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У статті розглянуто трансформаційні процеси сучасної української сім’ї. Особ-

лива увага відводиться демографічній та соціокультурній ситуації у життєдіяльності 
української родини, зокрема: народжуваності, смертності, шлюбності, розлученості, 
зайнятості, сімейно-побутовим і культурно-виховним проблемам.  
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The article is devoted analyses transformation process contemporary Ukraine family. 

Particular attention devoted demographic and socio-cultural situation in life Ukraine family, 
especially give birth, mortality, annual a marriage, busy, family-mode of life and cultural-
upbringing problems. 
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Сім’я – мала соціальна група, заснована на шлюбі або кровно-родинних 

стосунках, пов’язана спільною матеріальною побутовою культурою, системою 
духовних сімейних цінностей, взаємною відповідальністю. Як соціальний інститут 
та складова українського суспільства вона відіграє особливу роль в його станов-
ленні, на всіх етапах конкретного історичного розвитку є важливим соціальним 
осередком, найбільшим духовним набутком людини, вона завжди активно реагує 
на соціальні зміни, що відбуваються в соціумі, і, відповідно, через своїх членів 
впливає на його розвиток. 

Сім’я виступає соціально-культурним та педагогічним середовищем, в 
межах якого створюються умови для первинної соціалізації дітей і підлітків, 
формуються основні соціально-культурні цінності людини, розвиваються 
трудові навички та естетичні смаки, пізнаються норми моралі, відбувається 
підготовка молодого покоління до самостійного життя. 

Сучасна українська сім’я у процесі життєдіяльності зазнає ряд проблем, 
які умовно можна поділити на дві групи: перша – труднощі, пов’язані з факто-
рам макросередовища: несприятливі для сім'ї умови, створені кризовими 
соціально-економічними обставинами, які не витікають з самої сутності, приро-
ди сім'ї, а є лише середовищем для її існування; друга – проблеми мікросередо-
вища, які існують у сфері сімейного життя навіть за сприятливих зовнішніх 
умов. Вони породжуються зміною, самостійним розвитком сім'ї (наприклад пе-
реходом від демократичної до авторитарної сім'ї, зміною морально-психологіч-
ного клімату, структури та типу сім’ї тощо). 

Серед проблем дослідження сучасного стану сім’ї визначаються такі: 
функціонування сім’ї в сучасному суспільстві (В. Піча, Н. Черниш); проблеми 
культури і духовності сучасної сім’ї (Н. Бабенко, К. Гайдукевич, Т. Яблонська); 



криза сім’ї та шляхи її подолання (А. Антонович, В. Борисов); дозвілля батьків 
та їхніх дітей, культурно-дозвіллєва діяльність (Ю. Ключко, Є. Смірнова, Н. Цимба-
люк, Н. Самойленко), передавання та збереження народних традицій у сім’ї 
(К. Журба, О. Кузик, Г. Майборода), місце і роль батьків у трудовому вихованні 
дітей (Н. Лавриненко, В. Небоженко, Т. Черніговець), шляхи підвищення ви-
ховного потенціалу сім’ї (О. Вишневський, А. Даник, О. Постовий); аналіз впливу 
культурно-просвітницької роботи на виховання і духовність дитини (Т. Алексеєнко, 
С. Анісімов, І. Барвінок, Л. Бойко, О. Гавеля).  

Чинники соціально-економічного характеру, що виступають зовнішніми 
умовами існування сім'ї, впливають і на саму роль сім'ї в суспільстві, її внутрішні 
тенденції розвитку. Наприклад, втрата сім'єю ролі посередника у стосунках між 
індивідом і суспільством виявляється в тому, що наявність і розмір сім'ї тепер є 
нейтральним, а найчастіше навіть негативним чинником у всіх найважливіших 
моментах життя людини: при влаштуванні на роботу, в матеріальному забез-
печенні, в підвищенні професійного рівня тощо. Багатодітні сім'ї у нас завжди жи-
ли гірше, ніж малодітні. Тепер же такі сім'ї потрапили в критичну ситуацію. 

Іноді навіть прогресивний розвиток сім’ї породжує труднощі й проблеми. 
Так, перехід від традиційної авторитарної сім'ї до сучасної егалітарної, демокра-
тичної посилює конфлікти в сім'ї. Тут можна провести аналогію з суспільством 
в цілому та його політичним режимом зокрема. В умовах, коли панує дикта-
торський, авторитарний режим, у суспільстві зовні все спокійно, хоча навряд чи 
всі соціальні групи задоволені таким становищем. В умовах демократії є мож-
ливість виявляти свої бажання, претензії кожній соціальній групі, індивідам. 
Тут зовні порядку менше, йде нескінченне з'ясування позицій політичних суб'єктів, 
і порядок визначається мірою розвиненості громадянського суспільства, його 
політичною і загальною культурою. У авторитарній сім'ї, де голові сім'ї безза-
перечно підкоряються дружина (в окремих випадках – чоловік) і діти, існує по-
рядок, але без урахування особистих побажань, психологічного стану більшості її 
членів. У демократичній, егалітарній сім'ї стосунки будуються значно простіше, але 
проблем більше, оскільки кожен член сім’ї має право на задоволення власних 
бажань. 

В Україні впродовж десятиріч гострою проблемою, яка і досі нерозв’язана, 
було забезпечення сім'ї власною квартирою або будинком. Наприкінці існування 
СРСР у найбільших містах кількість сімей, що перебували на обліку на одер-
жання житла, становила близько 30% від загальної кількості міських сімей (у 
Києві – 26%). Нині в нашій країні понад 2 млн. сімей потребує житла. Ця цифра 
враховує лише тих, хто згідно з існуючими в Україні нормами має право стати в 
чергу на отримання житла. Досить сказати, що оптимальні за нинішніми стан-
дартами п’яти-, шестикімнатні квартири для сімей з трьома – чотирма дітьми у 
нас взагалі навіть не передбачаються проектами. Багато сімей з дітьми живуть в 
однокімнатних квартирах. 

Однією з важливих проблем життєдіяльності сім’ї є проблема її харчу-
вання. Нині сім'я з чотирьох осіб витрачає на харчування понад 70 % сімейного 
бюджету (в США – 15%).  



У XX столітті практично у всіх розвинених країнах розпочалося інтенсивне 
залучення жінок до суспільного виробництва. У США вона становить приблиз-
но 44% зайнятих, у нас – понад 60%, а є галузі майже повністю фемінізовані, де 
жінки є головним контингентом працівників (наприклад в освіті, медицині, 
культурі тощо). Більше половини жінок серед працюючих мають вищу освіту, 
але за рівнем зарплати відстають від чоловіків (у них вона становить 53–86 % 
від заробітку чоловіків, на відміну, наприклад, від Швеції, де цей показник 
перевищує 90%). 

Крім того, впродовж десятиріч впроваджується ідеологія емансипації, 
рівноправності жінок і чоловіків. Якщо раніше свобода чоловіка в сім'ї ужива-
лася поруч з несвободою жінки, то тепер жінка стала також вільною, як і чоловік 
(принаймні психологічно вона вимагає цього). Отже, конфлікти в сучасній сім'ї 
приречені самим прогресом, і вони можуть стримуватися лише взаємними по-
ступками чоловіка і дружини. Те, що тепер сім'я будується не на прозаїчному 
фундаменті економічного інтересу, а на почутті любові, не робить її міцнішою, 
а тим більше безпроблемною. 

Аналогічна ситуація спостерігається у всіх розвинених країнах, за винят-
ком, можливо, Японії, де вплив індустріального розвитку ще не встиг послаби-
ти традиційно міцні сімейні відносини. До речі, хоча в Японії також зростає 
кількість розлучень, але загалом сім'я тут є предметом особливої турботи і дер-
жави, і бізнесу, і суспільства. Багато великих фірм мають у своїх штатах інструк-
торів з роботи з сім'єю. Понад 40 тис. штатних співробітників і 16 тис. добровольців 
у країні опікуються реалізацією програми планування сім'ї. Якщо в 1950 р. у 
Японії 95,4% пологів приймалося поза медичними установами, високою була 
дитяча смертність, різні хвороби, епідемії, то до теперішнього часу дитяча смерт-
ність зменшилася в 12 разів і є найнижчою в світі. Тут найвища тривалість життя, 
незважаючи на дуже інтенсивний трудовий ритм. 

За даними Держкомстату народжуваність в Україні реально зростає з 
2002 р., а у всій Європі – з 2001 р. У січні-серпні 2012 р. в Україні народилося 
330 тисяч осіб, померло – 472 тисячі. І скорочення населення триває. Зараз воно 
становить близько 45,8 мільйонів осіб. Хоча, як би не зростала народжуваність, 
все одно смертність в Україні її перевищує. 

Труднощі перехідного періоду 1990-х рр. в Україні, які спровокували 
економічну і демографічну кризу, загострили проблемну ситуацію у шлюбно-
сімейній сфері. Насамперед це стосується соціально-демографічної бази відтво-
рення населення. В кризовому соціумі посилилася економічна і загально соціальна 
роль шлюбу та сім’ї, їхньої захисної функції як засобу виживання. Шлюбно-
родинна підтримка є тим амортизатором, який пом’якшує напругу в сім’ї та 
суспільстві й полегшує та прискорює адаптацію до нових умов. У такий спосіб 
забезпечується також збереження і збагачення устоїв життя і традицій та самої 
людності України.  

В Україні з 90-х рр. зберігається тенденція падіння шлюбності. У 2000 р. 
було зареєстровано 274,5 тис. шлюбів (194,4 тис. – в містах і 80,1 тис. – в се-
лах), що майже вдвічі (1,8 рази) менше порівняно з 1989 р. (489,3 тис.) і на 
20,4 % – порівняно з 1999 р. (344,9 тис.). Кількість розлучень продовжує зро-



стати, практично кожна друга сім’я в Україні розпадається. У 2007 р. 43% усіх 
шлюбів в Україні розпалися [4, 43]. 

Несприятливі тенденції шлюбності завдають збитків шлюбно-сімейній 
структурі населення, насамперед з огляду на занадто низьку народжуваність в 
Україні. Через підвищену розлученість у 2000 р. продовжувало зменшуватися 
поповнення цієї структури новоствореними подружжями. У 2000 р. приріст шлюб-
них пар у середньому на 1000 жителів України становив лише 1,5 порівняно з 5,8 у 
1989 р. Він зменшився у всіх поселеннях України майже в 4 рази, у містах – у 5,3 
рази, в селах – у 2,2 рази. 

З кожним роком ослаблюється прогресивна, з точки зору відтворення на-
селення, тенденція омолодження шлюбно-сімейної структури населення, яка 
спостерігалася в умовах ранньої шлюбності у 80-х рр. Ослаблення тенденцій 
омолодження віддає перевагу тенденціям постаріння згадуваної структури на-
селення. Це тривожна ситуація, оскільки зменшуються демографічні передумо-
ви підвищення народжуваності, зупинення депопуляції та подолання демографічної 
кризи в Україні в майбутньому. Посилення тенденцій постаріння небажане і в 
контексті формування нової соціальної структури українського суспільства, 
тому що шлюбно-сімейна структура є однією з її складників. 

Україна належить до країн з високим рівнем розлученості, за останні роки 
вона посідає за цим показником четверте місце серед країн світу. Така ситуація 
пояснюється насамперед традиціями, згідно з якими статеві і шлюбно-сімейні 
стосунки тут регулюються в переважній більшості юридично оформленими 
шлюбами (спрацьовує залежність – чим більше шлюбів, тим більше розлучень). 
Проте в 90-ті рр. серед головних чинників, які провокували розлучення, поси-
лився вплив економічних труднощів і соціальних зрушень.  

За даними фахівців Інституту економіки НАН України у 2000 р. посилю-
валася загальна тенденція збільшення тривалості припинених шлюбів. Особли-
во поширеною вона була для шлюбів, які проіснували 20 років і більше. У 
міських жителів на такі розлучення припадала майже 1/5 частина від загальної 
їх кількості. Частка припинення шлюбів тривалістю до одного року також 
підвищувалася швидшими темпами у міських жителів. Незважаючи на поси-
лення тенденції до збільшення тривалості припинених шлюбів, у 2000 р. більше 
половини розлучень (54%) припадало на шлюби, які проіснували до 10 років. 
Отже, частіше розлучаються ті шлюбні пари, які мали б народжувати й вихову-
вати дітей. 

Розлучення спонукають до утворення значної частки психологічно нестій-
кого населення, адже розпад сім’ї – це фінансова нестабільність, залишені без 
батьків діти та необхідність самостійно долати труднощі, що особливо важко в 
економічно нестійкому середовищі. Як показують соціологічні дослідження, ос-
новними причинами подружніх конфліктів, які завершилися розлученнями, були: 
ревнощі або зрада одного із членів подружжя (44%), несерйозне ставлення до вико-
нання обов’язків чоловіка, дружини (37%), егоїзм (37%), різне розуміння щодо 
розподілу домашніх справ (26%), втручання батьків та неекономні витрати одним з 
подружжя (по 25%), погані житлові умови (24%), безвідповідальне виконання 



подружніх обов’язків та надмірна втома чи нездужання, хвороби (по 18%), різні по-
гляди (16%), нелюбов до дитини (10,1%) [2, 37]. 

До головних наслідків деформації шлюбності і розлученості належать: 
різке зменшення частки приросту молодих подружніх пар та зниження темпів 
омолодження шлюбно-сімейної структури населення через відкладання молоддю 
шлюбів та послаблення установок на взяття шлюбу в умовах малозабезпеченості; 
зниження дітності сімей; посилення тенденції до зростання частки неповних 
сімей; поширення соціального сирітства (при живих батьках); збільшення кіль-
кості дітей-сиріт та інші. Отже, шлюбна ситуація може бути визнана гостро-
проблемною.  

Найгострішою проблемою з огляду на переважну малозабезпеченість є 
виховання дітей здоровими і соціальне благополучними. Згадувані деформації 
шлюбно-сімейних процесів є наслідком типових проявів демографічної кризи. 
Загальною позитивною особливістю шлюбності в Україні є національні стійкі 
традиції. Згідно з ними офіційно оформлені шлюби тут продовжують переважа-
ти, а рівень показників шлюбності навіть за умов їх різкого зниження дещо ви-
щий порівняно з рядом європейських країн. До того ж шлюби і народження 
дітей стають більш виваженими. Позитивні структурні зрушення шлюбності 
зумовлюються і такою особливістю шлюбно-родинних зв'язків в Україні, як 
взаємна матеріальна підтримка і допомога батьків молоді, молодим подружжям 
у створенні сімей та вихованні дітей і державні матеріальні виплати по народ-
женню дитини. 

За результатами соціологічних досліджень серед основних причин, що спо-
нукають до розлучень, можна виділити наступні: фінансові, житлові та побутово-
господарські; антисуспільні явища, які часто пов'язані з жорстоким ставленням до 
іншого члена подружжя і дітей; подружня зрада, в основі якої лежить порушення 
духовної та сексуальної гармонії; різні погляди на життя; втручання родичів у 
сімейне життя; безвідповідальне ставлення партнерів до своїх сімейних обов'язків; 
порушення психологічної рівноваги в сім'ї; фізіологічна невідповідність, неможли-
вість мати дітей, хвороби. Вченими з'ясовується багато різних причин і мотивів 
розпаду сім’ї. Але найзагальнішою причиною є те, що найбільші соціальні зміни в 
суспільстві (передусім урбанізація) значно випередили духовний, етичний, 
культурний розвиток членів суспільства. Старі устої зруйновані, нові не створені. 
Тут наочно виявляється стан аномії, коли для індивідів втрачають значущість 
соціальні норми. 

Останнім часом спостерігається тенденція відкладання вступу до шлюбу і 
народження дитини через загальне падіння рівня життя. У цілому зараз стан 
сім’ї в Україні можна охарактеризувати як кризовий. Статистика розлучень 
свідчить, що нині вже не кожна третя (як це було нещодавно), а майже кожна 
друга сім’я розпадається. Очевидним є зв’язок між становищем у сім’ї та 
кризою в суспільстві, яка торкнулася соціально-політичної, економічної, ідеологіч-
ної, моральної, релігійної та екологічної (передусім, Чорнобильська катастрофа) 
сфер. Інші наслідки соціальної кризи в галузі сім’ї – збільшення союзів між 
чоловіками і жінками поза офіційним шлюбом на основі особистої домовленості, 
збільшення кількості неповних сімей, матерів-одиначок, безпритульних дітей, 



дітей – соціальних і біологічних сиріт. Україна знаходиться серед перших країн 
світу за кількістю абортів (це проблема не лише медична, а й моральна). 

Показовими є також соціологічні дані щодо змін в основних функціях 
сім'ї в Україні: відтворення членів суспільства (фізичне і духовне) та збережен-
ня їхнього здоров’я. Так, зокрема, в останні сім років кількість народжених є 
меншою, ніж кількість щорічно померлих. Збільшується кількість дітей із 
вродженими вадами розвитку. Є також багато гострих і нерозв’язаних проблем 
у галузі виховання і навчання в сім'ї та школі, пов’язаних, зокрема, з відміною 
старих форм та інститутів соціалізації молоді і відсутністю нових, руйнуванням 
цінностей та ідеалів тощо. 

Отже, сім’я і шлюб все більше втрачають свої соціальні функції і як 
соціальний інститут перебувають у кризі. Яких форм вони наберуть після вихо-
ду з неї, якими будуть зміни й основи їх функціонування в майбутньому – це 
проблемне питання. 

Сім’я та шлюб зазнали серйозних трансформацій упродовж XX століття. 
Скорочення вільного часу різко зменшило час сімейного спілкування як у под-
ружжя, так і в батьків з дітьми. Повноцінне сімейне виховання було замінене 
державним конвеєром (ясла – дитсадок – школа з групами продовженого дня). 
У цих умовах виросло кілька поколінь, відчужених від батьківського дому, від 
родинних стосунків. Останніми роками порушився й уклад сімейного життя, 
сформований за роки радянської влади, його норми і стереотипи. Через те, що 
сімейний спосіб життя офіційною ідеологією схвалювався, сімейним людям, а 
особливо багатодітним, надавалися певні пільги. До кінця 80-х рр. більшість 
сімей мала приблизно один «середній» достаток. Обидва члени подружжя зви-
чайно працювали. Професійна і трудова орієнтація дітей була досить устале-
ною. Матеріальні статки сім'ї, питання, хто більше заробляє, – чоловік чи жінка, 
як правило, не загострювалися. Як не критикувалася негласно ідеологічна сис-
тема, вона пронизувала все життя суспільства і ставила чіткі вимоги до поведінки 
його членів у сім'ї та поза нею, постулювала певні традиційні цінності – вірності, 
дружби, безкорисливості. 

Екзистенціальне переживання порушених основ буття, притаманне нашим 
людям, можна охарактеризувати як феномен почуття «бездомності». Домівка 
традиційно вказує на вкоріненість, батьківщину, захищеність, облаштованість у 
цьому світі, надійність, стабільність, місце, де тебе чекають близькі, рідні люди, 
де ти можеш бути самим собою. 

Сучасна сім'я переживає тією чи іншою мірою втрату, порушення домівки. 
За даними соціологів, наша сім’я є переважно сім’єю міського типу, яка жорстко 
не прив’язана (традиційно чи економічно) до землі, до місця проживання, куль-
турно-історичної, родинної спадщини. Проте потреба в усталеності, захищеності, 
укоріненості, пов'язана з певним способом і середовищем проживання, зберігає-
ться і зараз. Тому особливо гостро втрату домівки переживають мігранти – люди, 
цілі сім’ї, які змушені переїжджати на інші місця, покидаючи «насиджені гнізда». 
Це стосується, перш за все, переселенців із Чорнобильської зони, які у 1996 р. 
першими в Україні масово змушені були покинути рідну домівку. Цікаво, що, за 
даними досліджень, переселенці – «чорнобильці», які потрапили у місця прожи-
вання, подібні до рідних, відчували себе більш комфортно і швидше адаптувалися. 



Проблеми втрати домівки переживають і ті наші співвітчизники, які покидають 
країну в пошуках кращої долі та заробітків за кордоном (у 1992 р. спостерігався 
найбільший відплив інтелектуалів). 

Трансформаційні процеси, які відбуваються в середовищі української 
сім’ї, мають негативні тенденції, що посилюють напруженість у суспільстві, 
зокрема: поширення орієнтації на роздрібнення сімей, як наслідок, – перева-
жання простих (нуклеарних) сімей; посилення регулювання кількості і термінів 
народження дітей у сім’ях, стійка орієнтація подружжя на малодітну сім’ю; 
формування підвищеної частки неповних сімей, які складаються з матері і дітей 
(частіше, ніж батька і дітей), внаслідок збільшення кількості розлучень і без-
шлюбного материнства; підвищене варіювання частки молодих сімей, стосунки 
яких юридично не оформлені; значна і стійка частка сімей, у складі яких пере-
бувають один із батьків подружжя, або інші родичі; поширення безшлюбної 
самотності та підвищення частки одинаків не лише у старшому, але й у молод-
шому шлюбному віці (як наслідок матеріальної невлаштованості, особливо 
відсутності житла тощо, підвищеної смертності у середньому і старшому віці, 
трудової міграції) [3, 23] 

Нинішній стан української сім’ї дослідники описують як кризу сім’ї. Ця 
криза є доволі поширеною, виявляється в кількісних (зменшення показників 
народжуваності дітей, значна кількість розлучень, проблемних сімей) та якісних 
показниках (трансформація суспільних та сімейних цінностей, ослаблення 
виховної функції, психологічні проблеми членів сім’ї тощо) [5, 82]. 

Аналіз наукових праць та даних соціологічних досліджень дають підстави 
стверджувати, що причина кількості розлучень сімей, зокрема молодих, коріниться 
не тільки в наявності незадовільного соціально-економічного стану подружжя, 
а й у неготовності молодять до сімейного життя, відсутності в них знань щодо 
доцільності організації побуту, виховання дітей, пасивності їх волі у подоланні 
побутових негараздів. Усі ці обставини послаблюють почуття сімейного 
обов’язку та відповідальності і вказують на низький рівень культури сімейних 
стосунків, що є свідченням нерозвиненості системи духовних цінностей у под-
ружжя. Типова для сучасної культури орієнтація на споживання матеріальних 
цінностей тільки поглиблює цю проблему, віддаляючи її вирішення. 

Підвищення рівня шлюбності, народжуваності дітей, міцності сімейних 
стосунків для успішного соціально-демографічного розвитку країни не можна 
досягти, розв’язуючи тільки соціально-економічні проблеми сімей. Потрібна 
науково вивірена, чітко спланована державна політика просвітницької та соціально-
культурної роботи з родиною. Велику роль тут повинна відіграти і пропаганда 
цінностей сім’ї і шлюбу, звернення до православних традицій в українській історії 
культури, використання досвіду центрів соціальної підтримки, сімейних, молодіж-
них, жіночих, батьківських клубів тощо [1, 11]. 

Сучасна сім'я потребує соціально-психологічної і психотерапевтичної до-
помоги. По-перше, тому, що криза в суспільстві торкнулася самої сім’ї – її норм 
і цінностей, а також широкого соціального контексту її існування, по-друге, 
сім'я як непересічна цінність, як найближча мала соціальна група може стати 
для її членів, що переживають стрес, як реабілітуючим чинником, так і психо-
травмуючим. 



Українські науковці пропонують низку рекомендацій, впровадження яких 
видається можливим і в кризових умовах, зокрема: 

– удосконалити сімейне законодавство України з урахуванням кризової 
соціокультурної ситуації в державі; 

– виробити державні та ринкові механізми кредитування і підтримки мо-
лодих та малозабезпечених сімей; 

– запровадити державну гарантовану систему забезпечення сімей дошкіль-
ними та шкільними закладами за їх місцем проживання; 

– вирішити питання щодо організації дитячих будинків сімейного типу та 
забезпечити їх підтримку на державному рівні, а також питання усиновлення 
громадянами України; 

– розглянути шлюбно-сімейні процеси у контексті становлення як нової 
соціальної структури українського суспільства, так і механізмів взаємодії, чи-
нників та особливостей прояву і наслідків економічної та демографічної кризи; 

– надати особливої ваги розробці й уточненню національної сімейної та 
молодіжної політики щодо протидії демографічній кризі та поглибленню її 
проявів у шлюбно-сімейній сфері; 

– заохочувати утворення системи державних та регіональних фондів 
фінансової підтримки, розвитку освіти та педагогічних інновацій, підтримки 
студентської науки, товарних фондів пільгового забезпечення молодих сімей; 

– створити в системі державних служб сім'ї відділення з медико-психоло-
гічної, медико-терапевтичної та профілактичної допомоги сім'ям, які цього по-
требують. 

Таким чином, сім'я як одна з найстаріших біосоціальних спільнот нині 
зазнає велетенських змін. Ці зміни носять глобальний універсальний характер і 
пов'язані з руйнацією традиційних цінностей і форм сімейного життя і шлюбу. 
Однак це не означає загибелі сім'ї як такої: нові часи відкривають нові, незнані 
раніше обрії у стосунках чоловіка, жінки і дітей. Роль науковців полягає в тому, 
щоб вчасно помітити позитивні та негативні нові явища, дослідити їх, виявити 
тенденції і перспективи, нагромадити інформацію для вироблення виваженої 
державної сімейної політики, дієвої у масштабах всієї країни. 
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